

宗教團體與樂活業者 加入為有機茶技術推廣添翼

文/文山分場 蔡憲宗

本場推廣茶園有機栽培技術面積可望增加一倍以上。台灣發展有機茶已有十餘年，大部分為小面積經營之茶園，近兩年由於企業及團體之積極投入出現幾戶大面積經營之有機茶園，通過驗證面積也由兩年前61戶77公頃，逐步增加至目前69戶153公頃，本場積極協助有意願之宗教團體與企業建立大面積有機栽培茶園，並協助有機茶推廣與行銷，讓消費者能買到正港的台灣有機茶。

台灣有機茶產業小面積茶園經營面臨諸多議題，例如難以維持環境生態平衡，易出現缺株、淺根化、樹勢衰弱、病蟲害嚴重、產量低及生產成本高、銷售不易等問題，展現不出已耕作多年的有機農場欣欣向榮、永續經營之特質。有機茶商品具有分眾市場區隔的特性，近年來宗教團體在「茶禪一味」與「禪農」思想的影響下，藉由茶道推行各種教化活動，也投入有機茶的實務生產。而有機樂活通路業者在自主管理商品生產的理念下，各處尋求有機生產者合作，以穩定有機商品的供貨源。

目前本場已與台灣農林公司簽訂技術合約協助導入有機茶園栽培技術，有10公頃有機茶園已取得有機農產品驗證，並建立符合衛生標準之茶葉加工廠；慈濟基金會與本場合作建立有機茶園栽培管理模式茶園30公頃。今年初本場與慈心基金會合作在翡翠水庫集水區推動有機茶栽培，目前已整合坪林地區12戶農民轉型有機茶栽培，約4公頃茶園，慈心基金會設立共同製茶廠及負責共同分級包裝行銷，並委由第三單位進行驗證工作，本場負責相關技術之導入。群聚化效應的結果，已有鄰近茶園20餘戶主動表示有意願參與。

經營成功之有機茶農，確能善加利用一些有機資材及透過栽培技術改進逐步解決各項問題。本場透過「有機茶栽培技術觀摩」邀請相關專家及經營有成的有機茶栽培專業農民，藉由講習與實務操作觀摩將相關技術導入有意轉型有機栽培或低農藥使用的茶農戶應用。有機茶園中合理且抓對時機投入各項生產技術，讓自己的有機茶園能永續而有效益的經營，企業或團體如有意願，本場技術團隊更可以至現場輔導或技術移轉。